
Aufgabe 4.26

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

Lösen Sie die Ungleichung
√

x+3<
√

x−1+
√

x−2 !

Lösung:

Damit alle Wurzeln definiert sind, muss zunächstx≥2 gelten.
√

x+3 <
√

x−1+
√

x−2
⇐⇒ x+3 < x−1+2

√
x2−3x+2+x−2

(da beide Seiten≥0)

⇐⇒ 6−x < 2
√

x2−3x+2

Nun müssen für das Quadrieren 2 Fälle unterschieden werden:

6−x<0 ⇐⇒ x>6 : Die linke Seite der Ungleichung ist negativ, so dass die Ungleichung auto-
matisch erfüllt ist. Allex>6 gehören zur Lösung.

6−x≥0 ⇐⇒ x≤6 : Dann liefert das Quadrieren der Ungleichung äquivalent

36−12x+x2 < 4x2−12x+8, 28< 3x2, |x| >
√

28
3

≈ 3.055. Wegenx ≥ 2 undx≤ 6 gehören

davon aber nur

√

28
3

< x≤ 6 zur Lösung.

Lösungsmenge ist also

(

√
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3
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]

∪ (6,∞) =

(

√

28
3
,∞

)

.
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